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A párisi katasztrófa.
A miniszterelnök és a hadügy­
miniszter az aviatika áldozatai.

(—a.) Ikarus meséje, illetőleg annak 
a keletkezése tanúskodik mellette, hogy 
nagyon régi idők óta törekszik az em­
beri szellem szárnyakon, ballonon, vagy 
gépen felemelkedni a magasba, úrrá lenni 
a levegőn. Ez a vágy különös erővel ra­
gadta meg az emberiséget századunkban, 
melynek az előző korok találmányai és 
tökéletesitett technikai eszközei, valamint 
a felhalmazott vagyon több alapot nyúj­
tanak arra, hogy az emberiségnek e régi 
vágyát és merész álmodozását a lehető­
ség szerint valóra váltsa

De hogy ettől az ideáltól, minden bá­
mulatos siker dacára, még mindig milyen 
messzire vagyunk, sajnosán mutatja az 
a példátlan katasztrófa, mely a franciák 
izzó, forrongó fővárosában tegnap oly 
szörnyű pusztulást okozott.

Az aviatika, mint az emberiségnek 
minden nagy és értékes vívmánya, már 
eddig is áldozatot követelt. A vakmerő 
pilóták, a legmegbízhatóbb gépen is, mi­
helyst felemelkedtek a levegőbe, folyton 
életükkel játszanak. A levegőnek egy 
áramlata, erősebb szél tönkreteszi a leg­
jobb gépet s veszedelembe dönti a pilótát.

Sőt nemcsak a szárnyas embert, a 
fevegő bátor utasát fenyegeti a veszede­
lem, hanem a közönséget is, mely kí­
váncsiságból figyeli merész vállalkozásu­
kat, vagy megjelenésével akarja biztatni 
a levegő merész hőseit.

A gloire nemzete kivette a részét a 
levegő meghódítására irányzott törekvés­
ből. Bár a repülőgép feltalálásának ér­
deme az amerikai Wright testvéreké, de 
annak tökéletesítésén a franciák dolgoz­
tak legtöbbet. Elért sikereikben bizakodva 
már az Alpeseken és a Pyreneiken is át­
akartak szállani. A tegnapi katasztrófa 
okozója Párisból Madridba készült re­
pülni. S hogy ennek az aviatika történe­
tében korszakalkató törekvésnek súlyt ad­
janak, megjelentek ott a kormány tagjai 
is, élükön a miniszterelnökkel.

És éppen ők lettek áldozatai a ka­

tasztrófának, a hadügyminiszter meghalt, 
a miniszterelnök súlyosan megsebesült.

Ez a megdöbbentő nemzeti szeren­
csétlenség méltán kihívja az egész müveit 
világ részvétét. Nem maradt el a rész- 
vétnyilvánitásban a mi nemzetünk sem, 
— felséges királyunk első volt a kondo- 
leálók között. Ehhez csatlakozik az egész 
ország.

De amikor a súlyos megpróbáltatás 
felett érzett sajnálatnak kifejezést adunk, 
nem zárkózhatunk el, hogy rá ne mutas­
sunk, hogy Isten ujja ez!

Ez a szerencsétlen ország annyira 
ment már a vallás- és egyház üldözésben, 
hogy szabadkőműves parlamentje már 
enyhének tartotta a volt miniszterelnök­
nek, a szocialista Briaudnak eljárását a 
templomok és kolostorok bezáratásában 
és az apácák üldözésében és. megbuk­
tatta ezért őt és kormányát, kiknek he­
lyébe Monis miniszterelnök és Berteaux 
hadügyminiszter vállalkoztak, hogy ők 
majd erélyesen elbánnak nemcsak a kon­
gregációkkal, hanem mindenkivel, aki 
vallásához ragaszkodik.

És ime éppen ők lettek a szörnyű 
katasztrófa áldozatai! Vájjon a hitközö­
nyös franciák megér!ik-e ennek az újabb 
nagy nemzeti szerencsétlenségnek ezt a 
mélyebb jelentőségét ?

Pedig van más komoly jelentősége is.
Az aviatikára bizonyára bénitólag fog 

hatni ez a katasztrófa, melynek riasztó 
halása alatt sokáig fognak állani az em­
berek az egész világon.

A nagy reménykedést és túlságos el­
bizakodottságot csüggedés váltja fel: Váj­
jon sikerül-e valaha az embernek igazán 
úrrá lennie a levegő mérhetetlen, biro­
dalmában? Az emberi gőg már-már a 
csillagok közt képzelte magát. De a felle­
gek felett lakozó int egyet — és a felfu- 
vaíkodott ember visszahull a föld porába.

A küzdelem azonban folyik tovább, 
mert kitörölhetetlenül él a vágy az em­

ber szivében: Excelsior. Felfelé haladni — 
Isten felé!

Amit lapunk legutóbbi »tárnában jelez­
tünk, a pária—madridi repülőversmy tényleg 
megtörtént, még pedig oly szenzációsan, hogy 
erre még igen sokáig fog megemlékezni az 
emberiség. Történt pedig a borzalmas esemény 
Páris mellett egyik versenytéren. Egy aviatikus 
lezuhant s épen arra a helyre esett, ahol mi­
niszterek és államférfiak gyönyörködtek a vi­
lágjáró repülőgépekben. Két minisztert oly 
súlyosan megsebesített a gép, hogy Manü 
Ernő miniszterelnök súlyos betegen fekszik. 
Bateaux hadügyminiszter karját pedig az el­
tört repülőgép valósággal leszelte s halálát 
okozta.

A rémes katasztrófa vasárnap reggel a 
korai órákban történt. Mindjárt az első fel­
szálló felborwlt, de ennek nagyobb baja nem 
esett. A második felszálló Train aviatikus volt 
monoplánjával. Nehány másodperc s a gép 
meglehetős magasságról zuhant rémületesen 
lefelé. Egy pillanat s Betteaux hadügyminisz­
ter karja leszelve, Monis miniszterelnök pedig 
félholtan a gép alatt. Az aviatikusnak komo­
lyabb baja nem történt.

Részletes tudósításunk a vasárnapi nagy 
eseményről a következő:

Ax első hir
Páris, május 22. Ma reggel óriási 

közönség jelenlétében volt a páris—mad­
ridi repülőverseny startja. Egyik repülő­
gép több személylyel az előkelőségek tri­
bünjére zuhant. Monts Ernő miniszter­
elnök, Berteaux hadügyminiszter és még 
sokan súlyosan megsebesültek.

A katasztrófa
Hat óra leié Train aviatikus egy Benier 

nevű emberrel felszállóit. Rövid gurulás után 
10 méterre emelkedett. Az első kör sikerült is, 
de már a másodiknál az aviatikus nem volt 
ura a gépének, mely ingadozni kezdett. Train 
észrevette a veszedelmet és minden erejéből 
arra törekedett, hogy magasabbra emelkedjék. 
Ez pillanatig sikerült is, a következő pillanat­
ban áronban a gép újra visszaesett. Ekkor már 
teljesen a l övönség mellett volt A közönség 
ahelyett ho^y hátrafelé nyomult volna, rémüle­
tében a repülőgép felé futott.

Egyszerre v.lőtrázó jajkiáltások hallatszot­
tak. Ekkor már Train is tudta, hogy rémes 

i katasztrófa történt. Mé^ egyet rántott a gépén, 
I de az már n*-m használt — 1 zuhant . . .

Erdélyi BorozójaKálmán és Kálmán iwauvaj* berendezve! [J J
Egész éjjel francia és magyar konyha. W Kitűnő erdélyi borkülönlegességek.
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A katx»trófa borsa mai. 1
Train és utasa a gép romjai alá kerültek. 

A közönség kötött borzasztó riadalom támadt. 
Ezren és ezren rohantak segítségére. Előkerül­
tek a mentők is, akiknek segítségére! a kö­
zönség kiszabadította az összetö-t gép romjai 
alól az aviatikust és utasát, akik nyomban 
lábra állottak, csak kisebb sérüléseket szen­
vedtek. A motor mellett négy vérző test feküdt.

Egyszerre mint a villám terjedt el a ret­
tenetes hír, hogy a miniszterelnököt és a Aad- 
ügyminisztert érte a szerencsétlenség Vérző ta­
gokkal feküdtek a gép roncsai között Monis 
miniszterelnök, Berteaux hadügyminiszter, a tni- 
niszt' relnök fia és Deutsch de la Menrth a me­
cénás Nyomban m-gállapitották, hogy a mi­
niszterelnök jobb lába két helyen eltörött ar­
cán és mellén borzalmasan megsebesült. Orr­
csontját eltörte a gép, amely homlokán is se­
bet ütött. Keiének három ujja eltörött.

A hadügyminiszternek a gép csavarja úgy­
szólván tőből lemetszette jobb karját, azonkívül 
súlyos belső serüléseket szenvedett. Vértócsá­
ban feküdt Mire az orvosok a bekötéshez lát­
tak, meghalt.

A miniszterelnök fia csak könnyebben sé­
rült meg.

Deutsch de la Meurth súlyosan megsebe­
sült és idegrázkódást kapott. ‘Amikor Train a 
gép roncsai közül kikerült és látta, mi történt, 
irjöngeni kezdett, rohamokat kapott, borzasztó 
hatással volt rá a szerencsétlenség.

A hadügyminiaxter ravatalon.
Berteaux holttestét kendővel letakarták és 

automobilon a hadügyminisztérium palotájába 
vitték, ahol ideiglenes ravatalon kiteritették.

A miniszterelnököt hordágyon a belügy­
minisztériumba vitték, ahol már várták a se­
beszek és operációt hajtottak végre rajta. Az 
eltörött lábat gipszkötéssel látták el. A had­
ügyminiszter feleségét eleinte nem merték ér­
tesíteni a katasztrófáról, csak annyit közöltek 
vele, hogy férje su'yosan megsebesült. Ber- 
teauxué a hadügyminisztériumba hajtatott és 
kijelentette, hogy férjét maga akarja ápolni, 
lilhatározásától eltéríteni nem lehetett és be 
kellett engedni a ravatalos terembe.

Csak a fejét takarták fel a holttestnek, 
mert a test többi részét nagy sebek éktele­
nül k el.

Irtózatos jelenet történt, mikor Berteauxné 
és leánya a holttestet megpillantották. A két 
hölgy sikoltozásba tört ki, sirógörcsbe esett.

Az elhunyt miniszter fiát és vejét szintén 
nagyon lesújtotta a csapás. A családot való­
sággal erőszakkal kellett eltávolítani a ravata­
los szobából. Berteauxnét betegen vitték la­
kására.

A miniaxterelnök aebeaflléae.
Monis miniszterelnök a jobb láb mindkét 

csontján komplikált törést szenvedett, a szem­
héjákon és az arcon szakított és zúzott sebek, 
ar orrcsont is eltört. A szemek sértetlenek és 
a koponyacsonton sem látni sérülést. A mi­
niszterelnök azonban állandóan fájdalmakról 
panaszkodik, amelyek mellétől altestéig ter­
jednek.

A minisz erelnök állandóan eszméletnél 
volt, s úgy a csonttörés, mint az arcán lévő 
sebek orvosi bekötését férfiasán állotta ki. A 
belső fájdalmakat valószínűleg bordatörések 
okozzák. Berteaux hadügyminiszter halálát ed 
dig eltitkolták előtte. Falliéres elnökkel, a ki 
Monist fölkereste, szívélyesen beszélgetett a 
sebesült miniszterelnök.

Kisebb sérülést szenvedett a miniszter­
elnök fia is.

A nemietek réaxvéte
Az összes követségek és nagykövetségek 

még tegnap kifejezték részvétüket részint Ber­
teaux hátrahagyott családjának, részint a kabi­
netnek. Monis miniszterelnöknél a diplomaták 
részéről először báró Sheen német nagykövet 
jelent meg, közvetlenül utána gróf Szécsen 
magyar-osztrák nagykövet fejezte ki részvétét a 
külügyminisztériumban és hadügyminiszteiium- 
ban. A dán királyi pár, amely most Párisban 
tartózkodik, szintén még tegnap kondoleált 
Falliéresnek, aki a legtöbb uralkodótól és ál­
lamfőtől részvéttáviratokat kapott. Ferenc József 
távirata Gödöllőről az éj folyamán érkezett 
Párisba.

Kormányválság.
Még tegnap délelőtt minisztertanácsra gyűl­

tek össze a kabinet tagjai, hogy megbeszéljék, 
ki helyettesítse a miniszterelnököt és ki vegye 
át Berteaux árván hagyott tárcáját. Egészen 
bizonyos, hogy Monis hónapokig nem vezet­
heti az ügyeket és helyettesítéséről kell gon­
doskodni.

Train vallomása.
Train aviatikust annyira lesújtotta a ka­

tasztrófa, amelyet génével okozott, hogy kihall­
gatni sem lehetett, összefüggéstelen mondato­
kat mondott csak és azt a benyomást tette, 
mintha a nagy izgalom megőrjítette volna.

Orvosi kezelés alá vették és csak hosszas 
ápolás után jutottak vele annyira, hogy kihall 
gatbatták.

Kijelentette, hogy a katasztrófa előidézé­
sében nem érzi magát vétkesnek. Szerinte a 
katasztrófát az okozta, hogy a közönség vad 
félelmében beszaladt a repülőtérre és a szó 
szoros értelmében nekifutott a gépnek.

Monis állapota aggasztó.
Pária, május 22. Ma délben orvosi konzí­

lium volt a súlyosan sérült Monis miniszter­
elnöknél. Orvosai aggasztónak találták az álla­
potát.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése.
Budapest, május 22.

Berxevicxy Albert elnök egynegyed 11 
óra után nyitja meg az ülést. Szilassy Zoltán 
4 heti szabadságot kér. Bemutatja Pécs váró 
sának feliratát a Lajta folyónak osztrák terü­
letről való elvezetése tárgyában. Bemutatja 
Pozsony város feliratát az 1882. 45. t. c mó- 
dósitásáról szóló törvényjavaslat ügyében. Be 
mutatja Szilágy vármegye feliratát a néptaní­
tók fizetésének javítása érdekében.

Zichy János gróf vallás- és közoktatás­
ügyi miniszter jelentést tesz a nemzetiségi ta­
nítók ellen folyamatban levő fegyelmi ügyekről.

Napirenden:
a kultusx-tArca

költségvetésének általános tárgyalása.
Sxáax Károly: A bupapesti egyetem túl­

zsúfoltsága miatt szükségesnek látja a harma­
dik egyetem felállítását. A harmadik egyetem 
felállításának célja ne az legyen, hogy vala­
mely város kizárólagos haszna legyen; az egye­
tem az országé s ne az egyetemi városé le­
gyen. A harmadik egyetem céljául a pesti 
egyetem túlzsúfoltságának csökkentését kell te­
kinteni. A numerus clausus alkalmazása a hall­
gatók megosztásában erőszakos és káros volna; 
ezeken a bajokon csak az segíthet, ha a har­

madik egyetemet Budán állítanák fel. At uj 
egyetemnek ne legyen theoiogiai fakultás; e he­
lyett nagyobb siüség volna gazdasági fakul­
tásra. A felső oktatás törvényét reformálni 
kell, hogy határozottan körvonaiozva legyen 
az egyetem autonómiája. Tiltakozik az ellen 
az irányzat ellen, mely a tánárok nyugdíj­
igényének jogosultságát 35 évi szolgálattól 
teszi függővé. Védelmébe veszi a tanárságot, 
mellyel szemben a közvélemény rossz indu­
latot tanúsít.

A népkönyvtárak nagyobb számban való 
felállítása egyik legfontosabb kulturális feladati. 
A muzeum könyvtárát a régi helyen nem le­
het felállítani! mert ez a hely nem elegendő 
és nem alkalmas arra, hogy egy oly tökéletes, 
modern szervezetű könyvtárakat építsenek rajta, 
aminő például a kolozsvári egyetem könyvtár­
épülete. A költségvetést elfogadja.

Molnár János beixéde.
Molnár János pártja nevében szemlét tart 

erkölcsi létünkön. Aggódva tapasztalja a ha­
zát, vallást, az emberiség ősi ideáljait megvető 
irányzatok kezdenek lábrakapni. Ez a destruk­
tiv irány a szabadkőművesség térfoglalása óta 
dúl. Visszautasítja azokat a támadásokat, melyek 
a kongregációkat érik. Felolvas egy lapközle­
ményt, melyről kiderü't, hogy a benne foglalt 
eset, amely a kongregáció szervezőit igyekszik 
kompromittálni, szóról-szóra koholmány. Szól 
azok ellen a vádak ellen, melyek a Mársa- 
kongregációkat felekezeti szerencsétlenséggel 
gyanúsítják.

Ezután citál egy szabadkőműves cikkből, 
amelyben szabadkőműves pápáról van szó. 
Ismerteti a kongr. bittanárok által a középisko­
lákban letenni kért fogadalmak szövegét. Til­
takozik az ellen, hegy az antimodernista esküt 
a középiskolákban a növendékek letették volna. 
Ismerteti az antimodernista eskü szövegét; meg­
állapítja, hogy’ezt sehol, egy középiskolában sem 
sem a nagyváradiban nem tették le és amely 
iskolákban fogadalmat tettek, ott nem erő­
szakkal, sem kényszer utján tették le a növen­
dékek, hanem spontán meggyőződésből tették 
le. Tiltakozik a szabadkőművesek gálád, lelket­
len agitációja ellen, melylyel a közvéleményt 
félrevezetni akarják.

Tíz perc szünetet kér szónok.
Sxffnet után.

Beszél az egyetemen a szab. kőm. által 
mellőzendőnek kért theoiogiai fakultásról, majd 
a középiskolai hittanárok helyzetéről és azt 
mondj', miu án a hittan is az állam által kö­
telezően előirt tantárgy, követeli, hogy a kath. 
hittanárok is rendes tanárokká neveztessenek 
ki. Részletesen ismerteti a kath. hittanárok 
sanyarú helyzetét. Ami azt a kifogást illeti, 
hogy hittanárokból, esetleg rendes előlép­
tetésben igazgatók is lehetnek, arra nézve meg­
nyugtathatja az aggodalmaskodókat, hogy azok 
az igazgatók lesznek legalább is olyan lelkiis­
meretesek és elfogulatlanok, mint a szabadkő­
műves és szabadgondolkodó igazgatók. Köszöni 
a miniszternek azon ígéretét, hogy a hittaná­
rokat megfelelő tekintélyben és helyzetben is 
ugyanazon piedesztálra helyezi mint a többi 
tanárukat. Az igéiét szép szó, ha megtartják 
úgy jó. Ezután sta isztikát olvas fel arró1, hogy 
milyen arány van a kath. tanárok és igazgatók, 
valamint a népességnek vallások szerint való 
összehasonlításában. Konstatálja, hogy ez az 
arány a kath. tanárok rovására esik ki, mert 
tnig olyan helyeken is, ahol többségben van a 
kath. lakosság 25 százalékkal kevesebb a kath. 
tanárok száma, mint kellene lenni.

A katholikus tanítók fizetését egyenlővé

Meglepő köterejü. i \ Rendkívül kiadó. Kitűnő és olcsó.
PORTLAND* SCHAUMBURG LIPPE herceg beremendt gyárából-

fUVlWVWW1 kondor DEZSŐ, Nagypiacz, W, » Bw pH iMi JB FÜC1ISL-PALOTA, Telefon 969.
My mM WM W Wm iMBM MB Cement csövek, íedéllemez, elszigetelőlemez, asztalt és’cement munka. Mintákat Ingyen küld
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kell tenni az állami tanítók fizetésével. A kath. 
autonómia megvalósítására legalkalmasabb idő 
most van annál is inkább, meit arra jelenleg a 
legégetőbb szükség is. Határozati javaslatot 
nyújt be a katholikus autonómiának minél 
előbb a Ház elé való terjesztése iránt.

Lukács György az állami oktatás hive. 
Követeli a teljes tanszabadságot.

Az ülés egynegyed 3 órakar ért véget.

Ä prém, fögimn. Mátia-kongregációjának
ünnepélye

Novotny S. Alfonz jubileumára.
Vasárnap tartotta a Márta-kongregáció ren­

des havi diszgyülését, amelyre több tanár és a 
kath. ifjúság nagy számban jelent meg. Szilágyi 
Dózsa, a prézes nyitotta meg a diszgyülést a 
szokásos ének elhangzá a után. Beszédében ki­
emelte, hogy az ünnepelt direktor vallásos 
lelke mily szükséges tényerő volt a Mária 
kongregáció megalapításához, alatta az életben 
mennyire kidomborodott az intézet jellege, a 
hitélet közszelleme mily tért hódított a gimná­
ziumban. Majd néhány vonással ecsetelte ezen 
közszelitm országos megnyilatkozását a Mária- 
kr.ngregáció Otthon alapkőletételénél, ahol a 
prézes a kongregációt képviselte és az alap­
kőbe rejtett okmányt aláírta. Áttért az ünne­
pély egy kiemelkedő pomjéra, az ünnepélyes 
igérettételre, melynek első része a párbajelle- 
nes mozgalomra irányul, másik része pedig 
titkos vagy nyilvános egyházellenes társulatok­
tól óvja az ifjúságot. Az idén nem oly egy 
hangú ezen igérettétel, mert kettő, akik kato­
nai pályára készülnek és mások, akik, bár elvi­
leg teljesen a párbaj ellen vannak és kinyilvá­
nították, hogy minden tőlük telhetőt megtesznek 
a párbaj elkerülésére, nem ismervén a körül­
ményeket, nem érzik magukat képeseknek az. 
aláírásra, de az igérettétel azon részét, amely az 
egyházellenes társulatokra vonatkozik szívesen 
aláírják. Bár ezen iijak állásfoglalása ; nem ki­
hívóan történt, nem következetes, nem is ismeri 
a jelen viszonyokat és pedig azért, mert 1. így 
minden elv iiluzóriussá válik, mert a nehéz viszo­
nyok miatt az ember mindent feladhat,épugy, mint 
a párbajra nézve; 2. mert úttörőnek kell lenni, 
minden téren, ha a helyes elvt k gyakorlati 
megvallásátől a »körülmények« visszariasztanak, 
soha se lehetne szó a haladásról; 3. ezt az Ígé­
retet az életben megtartani nem is nehéz, mert 
ma már nagy párbajelhnes hangulat uralkodik; 
a szabadkőművesek az életben fel mernek lépm 
a józan ész nevében, annál több ok van e moz­
galomhoz való csatlakozásra izok részéről, akik­
nek a józan észen kívül ezt a hitbeli meggyő­
ződésük is súgja. A párbajeilenes mozgalmat 
még a radikális sajtó is helyesli, csakis a sza­
badkőművesek megsériett érdeke csinálta az 
országos zajt. Majd telbivta az ifjúság figyel­
mét a sajtó »őszinteségére.« Elő-zör Írtak ar­
ról, hogy ezen igérettétel az egész ifjúság által 
rendezendő ünnepélyen történik, aminek még 
a gondolata se ébredt fel, erről soha szó nem 
volt. Mivel eddig csak a katholikusok tették le 
e: en Ígéretet, mindig úgy tervezte, hogy a 
kongregáció szint előtt történjék. De az idéret 
lényege — kihagyva azt, ami speciálisan kath. 
— olyan, hogy minden hivő izraelita, protes 
táns is aláírhatja. Az ifjak a jól értesült sajtó 
szerint betűrendben ülnek az iskolában, aminek 
ellenkezője megint köztudomású, megszólaltat­
tak olyant is, aki nem volt ott. A hir tovább 
hömpölygött. Pesti lapokban már letett antin.o- 
derntsta esküvé nőtte ki magát, az egész város 

izgatott; azt képzelik, hogy mind a'12 osztály 
(4 párhuzamos^ letette az ünnepélyen; beleug- 
rik egy tehetségesnek ismert képviselő; beviszi 
a munkapártba is az antimodernista esküt, ha 
lehetséges volna, beleugratná a közoktatásügyi 
minisztert is, a parlamentet is, pedig antimoder­
nista esküről szó soha sem volt; a dagadó 
árvízzé nőtt hírből csak annyi igaz, hogy mivel 
Szilágyi Dózsa az igérettétel mindkét pontját a 
teljes egészében fentartoita, az a néhány, akik­
nek a párbajra rézve aggodalmuk volt, bár 
elvi ellenségüknek vallották magukat, az igé- 
rettételt nem Írhatták alá, mert Szilágyi e két 
pontot egymástól nem akarta elválasztani. Ezek 
után a kongregáció prefektus« Csoór Lajos 
VII. o. t. üdvözölte a direktort, mint a kon­
gregáció védnökét. Ifjú korát felülmúló tártál 
más, gondolatokban és érzelmekben gazdag 
előadásában költői lendülettel beszélt arró*, 
ami a nagy tettek rugója: a szeretetről.

Ez a szeretet ezen ünnepély alapgondolata, 
ezzel hódol a kongregáció a direktor előtt, a 
tanár, a védnök, az ember előtt. A lelkes él­
jenzés után ugyancsak a prefektus tollából 
származó ünnepi ódát szavalt egy negyedik 
osztályos, am«ly tartalmánál fogva is, de átgon­
dolt és érze t elszavalása miatt is mély hatást 
tett a jelenvoltakra, az uto’só vertszaknál

Nagyhatalmi Isteni kihez 
Kicsiny minden nagy dicséret, 
Mondja bár a ragyogó nap 
Vagy egy halhatatlan lélek, 
lm, ünneplő szivekből száll 
Hozzád tömjén illat, ének, 
Hogy engedj vezérünknek még 
Egy boldog husznöt évet.

Frenetikus tapsban nyilvánult meg az ifjú­
ság lelkesedése szeretett direktora iránt. Utána 
egy VI. osztályos tartott lelkes előadást Jézus, 
a tanítók Tanítója címen. S?ép gondolatokban 
festette le Jézust, a tanítót, tanításának erejét, 
átszőve jubilemra való vonatkozásoknál. Majd 
következett a megjelent VIII. osztályú tanulók 
igérettétele. Felolvasták a fogadás szövegét, 
melyet Szilágyi Dózsa irt, mely megjelent a 
múlt évi Értesítőben, nem rég a Tiszántúlban, 
majd a Budapesti Hírlapban és az Alkotmány­
ban. Mindegyik felolvasta és azután aláírták 
saját maguk számára és egyet a kongregáció 
számára megőrzés végett. Utána a direktor be­
szélt közvetlenül, meghatottan, melegséggel. 
Összefoglalta életének egé-z történetét egy 
szóban: szeretet. Nagy értékűnek tartja azt a 
szert tetei, amely őt az egyház szolgálatára 
szentelte és kimondhatatlan hálával tartozik az 
isteni gondviselésnek, amely őt szeretettel any- 
nyira elhalmozta.

Boldoggá teszi őt az a szeretet, amely 
oly hatványozott mértékben nyilatkozott meg 
jubileuma alkalmával és megköszönve ezen 
csa’ádi ünnepélyt, kérte az ifjúságot, hogy 
őrizze m< g irónia szereit tét ezutánra is. A di­
rektort a kongregáció gyönyörű ajándékkal 
lepte meg. Va-zary Kolos, hercegprímás és 
Császka György volt kalocsai érsek előszavá­
val ellátott, József főherceg védnöksége alatt 
készült, szebbnél szebb művészi reprodukciók­
kal gazdagított klasszikus Arany Bibliát, gyö­
nyörű diszkötésben. Majd kék-fehér selyem 
kötésben átnyújtották az elhangzott beszéde 
két és ódát Az üc vözlő beszéd ékesítve van 
azon évszámokkal, amelyek az ünnepelt életé­
ben nagy fontossággal bírnak. A táblákon pe­
dig arany betűkkel ragyog e két év szám 
1886. jumus 23. — 1911. junius 23, a fel 
szentelés napja és enm k évfordulója. Az ün­
nepélyt Nagyasszonyunk hazánk reménye . . .

örökszép melódiája zárta be, amelyről a nép­
szerű direktor az ifjúság viharos éljenzése köz­
ben távozott a tanárok kíséretében.

Bejelentési hivatal Nagyváradon.
Nem hagyta Jóvá a minisz­
ter a szabályrendeletet.

Hosszú évek vajúdása után már azt hittük, 
hogy ez év elején életbeléptethető lesz Nagy- 

I váradon a bejelentési hivatal.
Az intézmény szükségét már több ízben 

részletesen kimutattuk. A mai rendőri létszám 
és ellenőrzés mellett a kétes eg zisztenciák 
egész raja könnyen meghúzódhat városunkban 
s ha elég ügyes vagy inkább elég óvatos, hogy 
a büntetőtörvénykönyvvel ne jöjjön összeütkö­
zésbe, évekig elélhet Nagyváradon. Az itt élő 
csavargó és koldus népség egy igen tekintélyes 
százaléka nem nagyváradi s különösen a tél 
közeledtével mint valami menedékhelyre tódul­
nak be Nagyváradra az ilyen emberek, i;em 
nagy emelésére a város köz- és vagyonbizton­
ságának.

Már csak bűnügyi szempontból is nagy 
előnnyel járna a bejentési hivatal felállítása 
nálunk.

A polgármester nagy utánjárással kieszkö­
zölte a miniszternél, hogy a műit év végén esz- 

I közölt népszámlálás adatai felhasználhatók le- 
! gyenek a bejelentési hivatal céljaira. A külön 

e célra szolgáló lapokat el is készítette a vá­
ros s nagy költséggel rendeztette. Azt vélték, 
hogy a bejelentés kötelezővé tételéről alkotott 
szabályrendelet még május 1-ig megerősítést 
nyer s a májusi lakváitozások már munkában 
tdálják a bejelentési hivatalt s nem kell később 
egy még költségesebb összeírást eszközölni.

A jóváhagyás azonban késett mindjobban, 
mig most megérkezett a belügyminiszter leirata, 

. amelyben értesíti a várost, hogy a szabályren­
deletet nem hagyja jóvá s a bejelentési hivatal 
az eddig követett utón nem is létesíthető.

Az eddigi költséges munkálatok tehát mit 
sem érnek, nem használhatók.

A belügyminiszter leiratában kifejti, hogy 
a bejelentési kötelezettségről szóló szabályren­
deletet jóváhagyhatónak ntrn találta, mert az 
1879. évi XXVIII. törvénycikk a belügyminisz­
tert hatalmazta fel, hogy az ezen törvényben 
körülirt kötelezettséget esetről-esetre a törvény­
hatósági joggal felruházott városokra rendeleti 
utón, a helyi viszonyoknak megfelelő módosí­
tásokkal, kiterjeszthesse s igy a bejelentési kö- 
telezettscgnek szabályrendeli utón való életbe­
léptetésének helye nincs; a helyi hatóságot csu­
pán a bejentési hivatal szervezetére s igy ke­
zelésére vonatkozó szabályrendelet alkotásának 
joga illeti meg.

Erről azzal értesíti a miniszter a várost, 
miszerint bejelentendő lesz a belügyminiszter­
hez, hogy az idézett törvényben körülirt beje­
lentési kötelezettséget, a helyi viszonyoknak 
megfelelő mily módosításokkal véli kiterjesz­
ti ndőnek; — megjegyezvén, hogy ezen módo 
sitások a törvény rendelkezéseivel ellentétben 
nem állhatnak.

A városnak ti hát a bejelentő hivatal szer- 
> vezetére és ügykezelésére vonatkozó szabály- 
' rendeletet kell megalkotnia s felterjesztésben 

kérni a minisztert, hogy a vonatkozó törvény­
ben előirt kötelezettséget terjeszsze ki Nagy­
váradra.

A Próbababákat, kerti-b’itorokat, gyermek-kocsikat és gyermek hajtányokat, utazó-, kézi-, piaci- 
kosarakat, kefeárukat, gyermekszékeket stb. jól olcsón és nagy választékban

f JAMtY ANTAL UTÓDA kishidfői
JrV Telefon: & kosár- és lámpaáru-üzletében vásárolhat. Telefon: 8
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A miklólázuri bűnper folytatása.
Harmadik és negyedik nap.
Változatlan érdeklődés kiséri a miklólázuri 

sötét bünpör folytatólagos tárgyalását. Egymás­
után hallgatják ki á tanukat, eddig a család és 
házbeliek kihallgatása fejeződött be. A közön­
ség mindennap, délelőtt, délután zsúfolásig 
megtölti a nagy tárgyalási termet és kíváncsian 
lesi a fejleményeket. A tanuk nagy része a 
vádlottak ellen vallott, egyedül Friedmann Jó- 
zsefné Guttmann Zelma a nevelőnő tanúsko­
dása mondható kedvezőnek Popescu és társára 
nézve.

Érdekes megemlíteni, hogy a nevelőnő 
Neumanné vallomását, viselkedését egyszerűen 
szinészkedésnek nevezi.

V»Ur.ap.
Mivel az esküdtszéki tárgyalást 48 órára | 

félbeszakítani nem szabad, vasárnap is folytat j 
tatták a tanúkihallgatást. Az alig egy óráig 
tartó tárgyaláson folytatták Neumann Ede (Izsák) 
kihallgatását.

Neumann Mariska.
Hétfőn először Neumann Mariskát, Neuman 

József 11 éves kis leányát hallgatta ki az el­
nök. Félénken, elfogódottan, csendesen mondja 
el a rémes éjszaka történetét, kijelenti, hogy 
úgy Popescut, mint a kocsist felismerte. Ezt a 
szemükbe is mondja.

Vallomása eltér a vizsgálóbíró előtt tett l 
vallomásától. Nem esketik meg. *

A mentő tanú. t
Most következett az eddig egyedüli mentő f 

tanú kihallgatása. A nevelőnőt Friedmann Jó- j 
zsefné, Guttmann Zelmát hallgatja ki a bíróság, j

Kijelenti, hogy Neumann Józsefné mindig ] 
gyűlölte Pöpescut.

Majd a borzasztó bűntény előadására ke­
rült a sor. Hosszan, részletezve adja elő a vé­
res éjszaka történetét, amint az már ismeretes. 
Szerinte Neumanné csak hajnalban mondotta, 
hogy Popescu Aurélt és a kocsisát Trippon 
Györgyöt felismerte a három betörő közül.

Az ügyész ellenezte a megesketését, a bi 
róság azonban azt elrendelte.

|A többi tanuk kihallgatása.
Azután Rosenberg Salamonnét hallgatták 

ki, Nenmannék szomszédját.
Nagy lármát, kiabálást, jajgatást hallott 

Neumaunék házából. Mikor segitségükre sie­
tett, már nem talált ott senkit a tettesek kö­
zül. Neumann Józsefet véresen, megsebesítve 
találta. Ápolására sietett. Neumanné akkor 
mondta neki, hogy Popescu volt a tettes.

Neumann Lajos nem volt ott a bűntett ide­
jén. Előtte való vasárnap ment el hazulról. 
Elmenés előtt kérdezte Popescu, hogy mikor 
érkezik vissza.

»A« Itten marhája «
Fondue Flórét Neumanék kocsisát hallgatja 

ki a bíróság. A bűntett idején fenn volt, épen 
szénát adott a lovaknak, csak akkor hallott a 
rémes esetről, mikor kijött az istállóba Neumann 
József véresen, a kezében egy széket tartott. 
A korcsmáros azt mondta:

— Kelj fel, nem látod, hogy Aurél és 
Mikuc ránk törtek!

Bement a korcsmába, az üzletbe, ahol min­
denfelé szétszórt holmikat talált. Minden ajtó 
tárva-nyitva volt.

Elnök: A vizsgálóbíró kihallgatta s akkor 
azt mondta, hogy nem látott széket Neumann 
kezében.

Tanú: A vizsgákbiró előtt is megvoltam 
ijedve, igy nem tudtam mindent elmondani, 
mert azt mondta nekem, hogy 'Isten marhája 
vagyok.«

Bizony nagy fáradságába is került a kihall­
gatása az elnöknek is, a tolmácsnak is, de leg­
nagyobb kin volt magának a tanúnak. Úgy lát­

szik nagyon nehezen működik az agyveleje, 
nem tetszett neki az egész dolog Könnyebb 
is neki szénát hordani, mint itt felelgetni. 
Megis mondta hogy: hagyjanak nekem békét, 
ne faggassanak annyit.

De hiábi, az elnököt nem tudta megindí­
tani és nem hagyott nrki békét, hanem tovább 
kérdezte: A vizsgálóbíró előtt nem mondta, 
hogy Neumann a jegyző és a kocsis nevét em­
lítette, különben akkor még maga se tudta.

Tanú: Nem tud már mit mondani, nem 
emlékszik rá, nagyon régen volt. Vallomására 
esküt tesz

A tehenész fiú nem lényeges vallomása 
után, elnök a tárgyalás folytatását délutánra 
halasztotta.

Délután.
Sterba Ssabolca főerdéax 

vallomása.
Kevésbbé fontos vallonások után a főer­

dész Sterba Szabolcs kihallgatása következett.
Elmondja, hogy amikor értesült a betö­

résről kora reggel és Popescu nevét hallotta 
említeni, elment Neümannékhoz, bár különben 
nem szokott odajárni. — Ott kérdezősködött 
N-umannétól, hogy ki volt vájjon a tettes.

N^u-nanné egész határozottsággal állította, 
hogy Popescu volt, sőt meg is esküdött rá 
zsidóul: úgy segítsen a jó Isten.

Ekkor jött Neumannékhoz Popescu Aurél, 
ö elferdült tőle és nem fogott vele kezet. Mi­
kor ped g Neumanné rátámadt Popescura, hogy 
te gyilkos, rab^ó, látta, hogv a jegyző elpirul, 
nem szól egy szót sem, hanem kisompolyog. Ez 
a legteljesebb szavahihető vallomás rendkívül 
fontos az ügy tárgyalásánál. Annál is inkább, 
mert ennél a pontnál Pop^scunak a vizsváló- 
biró előtt tett és a mostani vallomása nem 
egyezik, — amint már kihallgatása or is ittuk 
— itt nagyon ingadozik. Legújabban ugyan azt 
állítja a jegyző, hogy tiltakozott.

Végül még Nenmannék cselédjét, Heregyei 
Érát hallgat ák ki.

Akkor este 6 feküdt le 1 gutoljára a 
korcsmaajtót ő zárta be. Hamar elaludt, Neu­
manné jajkiáltásaira ébredt fel, annyira meg­
ijedt, hogy leezett az ágyró1, azután a lóca alá 
bujt. Nem is jött elő, csak akkor, mikor Neu- 
manné és a nevelőnő kijöttek a konyhába 
jajgatva

Később, mikor az emberek odagyültek, 
akkor hallotta, hogy Neumanné a jegyzőt, 
Mikucot és talán Dobost említette.

Tőle is elloptak egy ruhaaljat.
Még Popescu Aurél intézett hozzá néhány 

kérdést.
Fél hat órakor ért véget a tanú kihallgató 

tása. Elnök a tárgyalás folytatását másnap reg­
gel 8 órára tűzte ki.

Ssterényi is a talpfaszállitás. Szte- 
réuji József volt keresk. államtitkár ma a kép- 
viselőbáz inditványköny ébe egy indítványt 
jegyzett be, mely szerint a képviselőház küld­
jön ki egy bizottságot a talpfaszállitás aktái­
nak megvizsgálására. Ez az indítvány Heltai 
Ferencnek legutóbbi előadói beszédére vonat­
kozik, melyet a keresk. tárcánál mondott.

Tavaszi újdonságaim

CIPŐ, KALAP
és úri divatcikkekben megérkeztek

REICHARD áruháza

ÚJDONSÁGOK.

A király állapot*.
Vasárnap este aggodalom keltő hirek 

terjedtek el Bécsben és Budapesten a ki­
rály állapotáról. Oka ennek az volt, 
hogy Neusser bécsi tanárt Gödöllőre 
hívták s erről a Neue Freie Presse va­
sárnap este különkiadást adott s az er­
ről szóló tudósítást a Poster Lloyd ki­
függesztette a Dunaparton. Azonban — 
hála Istennek! — nincs komolyabb baj. 
íme a félhivatalos jelentés:

A Budapesti Tudósitó Gödöllőn tartózkodó 
munkatársának ma délben a következő kom­
münikét adták át a lapok számára:

Bécsben tegnap N-usser orvostanár udvari 
tanácsosnak gödöllői utjával kapcsolatosan 
nyugtalanító fairek terjedtek el ő Felsége 
egészségi állapotáról. Illetékes helyről való ér­
tesülésünk szerint Neusser tanárnak régóta 
tervbe vett gödöllői útjához már csak azért 
sem lehet a legcsekélyebb nyugtalanító ma­
gyarázatot fűzni, mert minden külső körülmény 
azt bizonyítja, hogy ő Felsége a legjobb egész­
ségnek örvend.

Dr Neusser gödöllői utjának célja az, 
hogy megállapítsa a királynak gödöllői falusi 
levegőn való tartózkodása idejét és ennek kap­
csán tanácsot adjon ő Felsége nyári tartóz­
kodásának további programmjára. A király ma 
reggel öt órakor a kastély parkjába ment és 
félkilencig sétált. Neusser tanár tegnap dél­
után érkezett Gödöllőre és még a délután 
folyamán megjelent ő Felségéné'. Neusser ta­
nár ezután dr Kerzllel megbeszélést folytatott 
és ma délben elutazott Bécsbe.

* Korea átjáró napi körmenet. A ke­
resztjárónapi ájtatosságok holnap érnek véget. 
Tegnap, hétfőn, az első napi ájtatosságokon 
nagy számmal vettek részt a hívek s a katho- 
likus iskolák növendékei, tanítóik és tanáraik 
vezetése mellett. Az ünnepélyes körmenet, me­
lyet Belopotöczky Kálmán v. b. t. t., felszentelt 
püspök vezetett, a székesegyházból a várad- 
olaszi templomba ^.vonult, ahol Belopotoczky 
Kálmán telsz, püspök tartotta az ünnepélyes 
szent misét, Szilágyi József káplán pedig pré­
dikált. Ma kedden, az ünnep második napján 
a váradolaizi plébánia templomból a premontrei 
rend templomába vonul a körmenet s itt lesz 
az ünnepélyes szent mise és szent beszéd meg­
tartva.

* A caendöriskoa építése. A belügy 
mínszter értesítette Nagyvárad városát, hogy 
az orsz. m. kir. csendőriskola telkének ingyen 
átengedése és az építési költségek felfedezése 
tárgyában készült szerződés elfogadását jóvá­
hagyta. Az építésre felveendő kölcsön törlesz­
tési tervezetét azonban jóváhagyás végett te« 
kell terjeszteni hozzá. Megküldi egyben a mi­
niszter Nagyvárad városához a csendőriskoláta, 
vonatkozólag Vágó József fővárosi építész ál­
tal készített részletterveket, hogy a város mű­
szaki szempontból tekintse meg s esetleges 
észrevételeiről tegyen jelentést.

* A Brake újabb gyűlése. A Biharme- 
gyei Magyar Közművelődési Egyesület leg­
utóbbi határozata ellen, alakisági okok miatt 
fellebbezést adtak be, melynek alapján a pol­
gármester-helyettes újabb határozat hozatalát 
rendelte el. Az újabb közgyűlés tárgysorozatá-



1911. május 23. TISZÁKTÓL 5

aak előkészítése végett vasárnap ülést tartott 
az igazgatóság Rimltr Károly elnöklete alatt- 
Az ülésen elhatározták, hogy előkészítik a ren­
des évi közgyűlés összehívását, amely majd 
véglegesen határoz az egyesület feloszlása és 
vagyonának hová fordítása ügyében,

* Dr Hoványi Gyu'a felebbexése A 
május havi közgyűlésen Nagyvárad város tör­
vényhatósági bizottsága elfogadta a Nagyvára­
don felállítandó termokémiai intézettel kötött 
szerződést. A közgyűlésen dr Hoványi Gyula 
törvényhatósági bizottsági tag több pontját ki­
fogásolta a szerződésnek, de a többség a szer­
ződést változatlanul elfogadta. Dr Hoványi 
Gyula biz. tag a közgyűlés határozatát meg- 
felebbezte. A felebbezésben kifejti, hogy a 
szerződés a vállalkozónak kizárólagos jogot ad 
o‘y vállalatra, mely ötven év alatt a város fej­
lődésével nagy jövedelmet érhet el s ezen 
jövedelem emelkedés nem fog egészében a 
város javára szolgálni, hanem a magán vállal­
kozónak jut. A vállalat életbelépését nem kö­
tötték ahoz a szabályrendelethez, amelyet el 
kell készíteni s igy a még ismeretlen szabály­
zat esetleg nagy terheket ró a vállalkozóra. Az 
egész vállalat épületeivel 50 év után sem megy 
ingyen a város tulajdonába, pedig 50 év alatt 
a vállalkozó befektetett tőkéje, mint törlesztéses 
kölcsön is teljesen megszűnik. A területet ol­
csón (négyszögméter 1 kor.) adta át a város, 
pedig Nagyvárad közterületben nem gazdag s 
ez a terület egy uj városrész közepébe jut; 
államvasuti sínpár mellett lévén, nagy érték­
emelkedést ér el bizonyára. A 30000 korona 
biztosítási Összeg kevés. Végül kifogásolja a 
felebbezés, hogy a vállalatra 20—30 év múlva 
sem kötelező, miszerint első berendezésű gé­
peit a technika vívmányainak megfelelő gépek­
kel cserélje ki, pedig 20—30—40 év nagy 
vívmányokkal ajándékozhatja meg az emberi­
séget. Ezek alapján kéri dr Hoványi Gyula 
bi’ tag a közgyűlés határozatának feloldását a 
minisztertől.

* Temetés. Óriási közönség részvéte mel­
lett vasárnap délután temették néhai Blander 
Sámuelne hűlt tetemeit. A gyászszertartást 
Imrik S. Zoltán plébános végezte segédlettel. 
A virágokkal, koszorúkkal borított díszes érc- 
koporsót a gyászoló férjen és rokonságon kí­
vül előkelő közönség kisérte ki az olaszt nagy 
temetőbe, ahol örök nyugalomra helyezték a 
széles körben ismert derék nő haló porait. Ko- 
szotukat kü dtek a ravatalra a gyászoló családon 
kivüi Hanzly József, Kemenszkiék, a Fröhlich-

a Teis* család, Schadeberg Béla és csa­
ladja, Markutz Józsit és családja, Szőke Endre 
écs neje, özv. Cservenka Antalné, Náday Gé- 
záné, Máthé István és neje, Cservenka Géza és 
családja, Mokos Sándor é családja, özv Náth 
Jánosné. — A díszes temetést Weiszlovits Adolf 
es fia temetkazési intézete rendezte.

* Pályásatok katonaiskolákba. Nagy­
várad város katonai ügyosztálya részéről köz­
hírré tétetik, hogy a m. kir. honvédelmi minisz­
ter ur által a m. kir. honvéd hadapródiskolák­
ban az 1911 (1912) tanév kezdetén betöltendő 
helyekre, kibocsátott «Pályázati hirdetmény« 
fenti ügyosztály (II. em. 31 sz.) szobájában a 
hivatalos órák alatt reggel fél 8 órától délután 
fél 2 óráig bárki áltai megtekinthető. Nagyvá­
rad város katonai ügyosztálya részéről köz­
hírré tétetik, hogy a m. kir. honvédelmi mi­
niszter ur által a cs. és kir közös hadapród- 
is kólában magyar honos ifjak részére fentar- 
tott és az 1911—12 iskolai év kezdetén be- 
löltendii magyar állami alapítványi és tandíj 
fizetéses helyekre kibocsátott pályázati hirdet­

ményt a feuti ügyosztály II. nm. 31 szám szo­
bájában a hivatalos órák alatt bárki által meg­
tekinthető. Nagyvárad, 1911 május 10. Ele- 
mér} Ferenc, tanácsnok.

* ® J®Ky*és Juba Ferenc dunaszerda- 
helyi m. kir. állami állatorvos eljegyezte Bara­
bás Ilonkát, Barabás Bélának, a Huzella-cég 
közbecsülésben álló üzletvezetőjének bájos és 
kedves leányát.

Bacsót hivatalban. Tegnap a kora 
reggeli hivatalos érák alatt baleset történt az 
alispánt hivatalban. Jámbor József közigazga­
tás irattáros, a vármegye legrégibb tisztvise­
lője hír telten rosszul lett és eszméletlenül bu­
kott le Író asztala mellé. A beteghez azonnal 
orvost hívtak, s hosszabb kezelés után eszmé­
letére téritették és a mentőkkel lakására szál­
lították. Jámbor állapota súlyos.

* Művészi matiné a tárlaton. Eleven 
életet fog teremteni a képkiállitáson az a ma­
tiné, amelyet csütörtök délelőtt 11 órakor ren­
dez a két művész. A Szigligeti színház leg­
szellemesebb művészei fognak szerepelni az 
intim kis színpadon. A nők közül Szentgyörgyi 
Márta és Bihari Böske lépnek föl, mig a fér­
fiak közül Gózon, Burányi és Kabos. Külön 
kedves érdekesség lesz Horváth Micinek a bá­
jos fiatal primadonnának száma. Modern köl­
teményeket C.sak Ica szaval. Gulácsy messze 
földről hozott meséket fog előadni (nakon- 
szipáni meséit.) A számok változatosak; ének, 
pióza, költemény. Váradi karmester zongorán 
kiséri az egyes számokat. Az érdeklődés és 
vételkedv csak fokozódik s a sikert semmi 
sem mutatja fényesebben, hogy Gulácsy több 
megrendelést kaptak portrait festésre. Erdei 
a napokban kezd hozzá ístáhlender Károly 
arcképének megfestéséhez. A kiállítás reggel 
9-től 1-ig és délután 3 tói 6-ig van nyitva. 
Belépődíj 50 fillér, azonban vasárnap és a 
matiné napján 1 korona.

* A Püspökfürdő megnyitása impo­
záns módon történt meg folyó hó 14-én, vasár­
nap délután. Tüzes nyári napsugár, hangos ma­
dárdal, vig muzsikaszó, balzsamos illat, jókedv 
töltik be a levegőt s varázsolnak tündérligetet 
oda, ahol a hosszú tél alatt a csendesség ütötte 
fel tanyáját s csak a Pece vize folydogált csen­
desen s a lótusvirág várta már nehezen a ki­
keletet, hogy felvehesse pompás nyári öltöze­
tét. A fürdő figyelmes és gondos bérlője Ker- 
náts János már akkorra mindent előkészített 
úgy, hogy a vendégek teljes kényelemben érez­
hessék magukat. Volt is népvándorlás olyan, 
amilyet nem láttak hamarosan az öreg lótusok 
s amire az öreg erdei fák is jóváhagyólag bó- 
lin gatták évszázados koronáikat. Közel 1500-ra 
rúgott a vendégek száma, ami egyaránt szólott 
a fi'rdő és a vendéglős országhirü nevének. Az 
ózondus és balzsamos tavaszi levegő, a kiváló 
hatású tükör és kádfürdők, az uszoda nem 
hiába csábította az embereket a Püspök-fürdőbe. 
Üdülés után a fehér asztalokhoz telepedett le 
a közönség, ahol a vendéglős kitűnő borai és 
Dankó Boldizsár Kálmán m.-pécskai zenekará­
nak talp alá való nótái mellett késő éjjelig ün­
nepelték a nagy napot, a Püspök-fürdő megnyi­
tását.

* A tulkai kanyaró járvány. Pár hét­
tel ezelőtt a Nagyszalontai Újság nyomán egy 
fővárosi lap azt irta, hogy Tulkán a kanyaró 
járvány nap nsp után szedi áldozatait. A riasztó 
híradások nyomán a nagyszalontai főszolgabíró 
megtartotta a vizsgálatot s ekkor megállapi ot 
iák, hogy a járvány egé<z tartama alatt 45 
gyermek betegedett meg. Ezek a megbetege­
dések sem egy időben voltak, s egyszerre n tn 
is volt oly nagy a betegek száma, hogy amiatt ' 
az iskolát be kellett volna zárni. Az egész hir- < 
adás tehát nem volt egyéb közönséges kacsá- I 
nál, melyet a budapesti lap hizlalt meg. l

* A villamoafelep felügyelő bizott­
ság ülése. Nagyvárad város villamostelepének 
felügyelő bizottsága holnap, szerdán, május 
24 én délután 5 órakor a városházán ülést 
tart.

I * Trachoma Margitén A r argitai 
■ főszolgabíró tegnap jelentést tett az alispánnak, 
I hogy a margitai uradalomban a munkások kö­

zött a körorvos trachomát állapított meg. Az 
eddigi betegek száma 19 A jelentés alapján 
szigorú vizsgálat indult meg annak megállapí­
tása iránt, hogy mi az oka a veszedelmes 
szembaj fellépésének és tova térj« désém k. A 
főorvos in ézkedésére a betegeket gyógykezelés 
alá vették, az uradalomban pedig foganatosí­
tották a megfelelő védintézkedéseket.

* Könyvbarátok és könyvkedvelők 
figyelmébe! Alólirott, több azáz kötetre terjedő 
a legkülönfélébb szakokból álló diszes és jobbára ér­
tékes könyvgyűjteményemet akár összesen, akár egyen­
ként olcsón eladom. Vevők jelentkezhetnek házamnál 
(Újváros, Nyárfa-utca 10. szám) dólelőtt 8—12 közt 
s velem személyesen értekezhetnek. Szomolya 
István, ny. főreálisk. tanár.

* A lovasrendőr balesete. Vasárnap 
délelőtt, a Bémer tér és Rákóczy-ut sarkán sú­
lyos baleset érte Mezey Mihály lovas-rendőrt. 
Lova a B—2. számú ’automobiltól megbokro­
sodott, ágaskodni kezdett. A rendőr egy ideig 
féken tudta tartani a lovat, de az egy újabb 
autótülköléstői ismét megugrott s kivetette 
gazdáját a nyeregből. A lovasrendőr egyik lába 
beakadt a kengyelvasba s a száguldó paripa 
több, mint 50 méter távolságra vonszolta maga 
után a szerencsétlen embert. A lovat Mtalogk 
Lajos rendőr elfogta s a Rákóczy-uton sétáló 
dr Weiss Márton és dr Altmann Jakab első 
segélyben része Ítélték a sérültet. Pár perc 
múlva megérkeztek a mentők és Mezeyt haza­
szállították lakására. Sérülése húsz napon belül 
gyógyul.

* Oroszországnak nem kellenek & 
cigányok Legutóbb egy csapat magyar ci­
gány által Oroszországban elkövetett tömeges 
rablás, gyilkolás, betörés és lopás miatt az 
orosz kormány rendeletet adott ki, melynek 
értelmébe! a határon még az esetben sem bo­
csátanak át cigányokat, ha azok rendes útle­
véllel rendelkeznek. Ennek folytán tegnap a 
belügyminiszter körrendeletét adott ki, mely­
ben meghagyja az összes hatóságoknak, hogy 
cigányok részére egyáltalán ne adjanak ki út­
levelet.

* Ha’áloxás. Busás József régebben b. e. 
Schlauch bibornok huszárje, utóbb a muzeum 
szolgája, hosszas szenvedés után tegnap reggel 
elhunyt. Temetése holnap délután lesz.

* Szerencsétlenség a homoktégla­
gyárban Súlyos baleset érte tegnap délelőtt 
Zakar Lajos 61 éves ácssegédet, a vasúti fű- 
tőházzal szemben épülő homoktéglagyárban. 
Zakar az épület emeletén dolgozott s az állás 
egyik deszkája lába aiatt megcsúszott és a sze­
rencsétlen ember lezuhant. A súlyosan sérült 
ácssegédft a mentők a biharmegyei közkór­
házba szállítottál:. Balesetét a sérült maga is 
saját vigyázatlanságának tudja be.

* Életunt cseléd. Nagy Erzsébet 20 éves 
cselédleany t'gnap reggel öngyilkossági szán­
dékból marólúgot ivott. Súlyos sérüléseivel a 
biharmegyei közkórbázba szállították a mentők. 
Kihallgatása alkalmával előadta, hogy az ön­
gyilkosságot azért követte el, mert gazdája go­
romba volt hozzá. A rendőrség a nyomozást 
megind tóttá. Sérü't sérülése súlyos ugyan, de 
nem éi<tveszéy s.

A sarkadi országos vásár. A keres­
kedelemügyi m. kir. miniszter megengedte, hogy 
a Biharvármegv" területéhez tartozó Sarkad 
községben az 1911 évi junius hó harmadikára 
és negyedikére eső országos kirakodó és állat­
vásár ez évb n kivételesen junius hó harmadi­
kén tartassák meg.
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* Elveszett vasárnap az Orsolyák tem­
plomában egy ezüst görbe fogantyuju esernyő. 
Megtalálója szíveskedjék az Úri utca 3. szám 
házmesterének átadni.

x Szülők figyelmébe ! Jól tanuló fiuk­
nak a legnagyobb örömet azzal szerzünk, ha egy jó 
lövő flóbert-puskát veszünk. Hogyha jót és olcsót aka­
runk venni, úgy azt csak LADÁNYI JÓZSE1 puska­
művesnél Rákóczi-út, Moskovits-palota lehet kapni, 
mert nem mindegy hogy az csak flóbert legyen, mert 
a legtöbb szerencsétlenség a rossz és megbízhatatlan 
fegyverrel történik, ma már olyan egyének is árusíta­
nak fegyvert, akik ahoz nem értenek, mert gramofon, 
pipa és tollhoz a fegyver nem való. M. kir. lőpor­
áruda. Telefon szám 269.

x A fűzőipar terén a Rosenzweig Róza 
cég érte el a legnagyobb recordot, amennyiben uj 
találmányai által országunkban a legelső helyre emel­
kedett. A cég által legújabban föltalált nadrágfüző 
erősebb hölgyeknek nélkülözhetetlen.

Költözködöm figyelmébe!

Ha venni akarunk!
Szőnyeget függönyt ágyteritőt, —- menjünk

Radó és Kertész 
női divatáruházába, Kossuth-utca 2. szám, hol 
junius 1-ig feltűnő olcsón lesznek elárusítva. 
Napernyők, pongyolák, grenadinok, angol zefirek- 

ben nagy occassió!

X Álmatlanság ellen a »Certus« a leg­
jobb, mert nemcsak a poloskát, de a petéket is meg­
öli. Angol készítmény 80 fillér. Kapható: az Új­
városi drogueriában. 22

14---------------------- -' “«

Van szerencsénk a mélyen tis-. telt háztu’ajdu- 
nos urak becses tudomására hozni, ho/y 
Óvúry Lajos kályhás üzletét 
átvettük s az eddigi szolid alapon íolyiatjuk 

ÓVÁRY TESTVÉREK 
cég alatt.

Kiváló Jóságu modern és ízléses kályháinkkal, 
pontos kiszolgálással és becsületes munkával óhajt­
juk továbbra is mélyen tisztelt megrendelőink elis­
merését kinyerni s a boldogult elődünk által szerzett 
bizalmat továbra is fentarta, ' A legdivatosabb és 
:: legegyszei ::

állandóan raktáron vannak.
Jadtásl munkák a legrövidebb Idő alatt eszközöltetnek. 
Nagybecsű megrendeléseiket kérve, vagyunk tisztelettel 

Ováry Testvérek kályhás iparosok 
(Ováry Lajos utódai).

Csengerl-utca 27. szám.

X Stern a villámon a javított dr Just 
Wolfram égőket (hisz már más nem is létezik) 
20 gyertyától 50 gyertyáig szombat esti fél 7 
órától vasárnap délelőtt 10 óláig Korona 
2.50 ért árusítja, nagyobb vételnél engedmény 
Elvállal szakmájához tartozó mindennemű vil­
lamos világítási, villamos jelző csengő, tel« fon 
és villámhárító muckákat a legolcsóbb át on. 
Bémer-tér. Telefon 556, B

Ifj, fii ma nóczy Kálmán
mübutorgyára

Városi raktár Fö-u., Rimanóczy-paíota.
Állandó bntorkiállitás. Egyes bútor­
darabok avagy egész lakásberendezé­
sek, iparművész) tervezések és költ­
ségvetések díjmentesen eszközöltet­
nek. Uj szerkezetű service-asztalok 
mahagóni, palisander és citromfából. 
A Zsolnay-féle gyárak kizárólagos kép­
viselete, eredeti gyári árak mellett.

X

X X Hölgyeim! !
s xxxxS‘ s I$ Kelim, gobelin ésXX X

| | Smyerna újdonságá­
éi | imra felhívom figyel­
je x , "műket. Okvetlen néz- s 

:: zék meg. :: xX 
XXXXÄ Xxxxjj

Itátray Gusztáv!
| Rákőczi-ut 4. SZ. — Telefon 783. | 
xxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxxx

X Néhai főtiszteltndő Makutz Ernő 
theol. könyvtárát mig a készlet tart olcsón ki- 
áiusitcm. Benkö .A könyvkeresk. Rákócí-ut 10

I FLEGMÁNfényképei
t ■
I ■ 5»

§6

i nianek utóda) müterm&üen

B3
korona SE

Legelegánsabb és 
legmodernebb

külföldi tanulmányok és ta- 
pasztalatok alapján

Kolosváry Sándor
ékszerész, arany is ezOsMvss üzletét
folyó év május 1-én áthelyezi 
inig az építkezés tart Nagy­
várad, Rákóczi ut 5. sz. Veiszlovits 
házba, az Orsolya zárda templomával 

szemben. "

Törlesztésen kölcsön;
Feltételek:

Teljes árfolyam
5.65 annuitás.

LÁSZLÓ ERNŐ 
bank és kereskedelmi irodája 
Nagyvárad. Lévay-palota, 

Ezredév! emlék tér sarok
a?®« sss&sä

Eli________ _____________
CZAPFALVIJÓZSEF

***’ mázoló, épület és butorfesto
Jjf Nagyvárad, Nagy Sándor-uten 11 szám.
v Helyi és vidéki telefon szám: 1001.

I

Elvállalok minden e szakmába vágó mun­
kát u, m.: fa- és márvány utánzat készítését, 
épület, üzleti, kávéházi és gyógyszertári be­
rendezések és bútorok festését, kér i bútorok 
zománcozását és porcellán utánzást. Vidék 
megrendeléseket a legpontosabban készítek 

Tisztelettel
Crapfalvi József.368

ß[ B B 3 Gl H 6 QQ

Tudatom a n. é. közönséget, hogy a volt 
Ifj. KOHN SÁMUEL-féle 
üzletben meglevő árukat még csak 

e hó végéig árusítom. 
Tovább eladók is akár egészben, akár cikk 
szerinti partikban előnyösen vehetnek!

Szakrényagy 3 matraccal 10
Sodrrnybet t 10 korona
Rézkarniss a korona

Gyermekagy 24 koronától feljebb, kapható «
K o h 11 Adolf

vaskereskedönél Nagyvárad, Kossuth-utca í
10 sz. Telefon 686. ;

= Tanuló fizetéssel felvétetik. 7 —— í
Essasffg® ssss®® ssr®

SZÍNHÁZ.

Heti műsor:
Kedden: Anatol. (A Góth-pár vendégfellép 

tével.)
Szerdán: Vigyázz a nőre (A Góth-pár ven­

dégfelléptével.)
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Csütörtökön: (Buridán szamara.)
Pénteken: Luxenburg grófja. (Károlyi

; Leonéval címszerepben.)
Szombaton: Ctigányszerelem (25-ik jubilá­

ns előadása.)
Vasárnap: Víg özvegy.

A n a t o 1
Úgy is cimezhetnők: egy aszfaltbetyár 

élete. Anatol típusa a nagyvárosi garszonnak, 
aki számtalan órának leszakítja virágát, ezer 
apró liaison után vépre kissé letörve, s erősen 
megkopaszodva az utolsó, vagy talán még nem 
is utolsó barátnő varázsa alól ki-zakitva magát, 
menekül az oltár elé, az esküvőre. Ez már az 
ötödik felvonásban történik, s ezután végleg 
legördül a függöny. Nagyon helyesen, mert a 
vígjátéknak ezzel vége van, ami ezután követ­
kezik, az igy eltöltött fiatalság után következő 
házasság már nem lehet vígjáték, hanem tra 
gédia. Igazán típust állít elénk Anatol, még 
pedig nem is ellenszenves alakban, mert Ami­
től alapjában jószivü, sőt lágyszívű, hogy ugy- 
mondjam, becsületes gazember, ö mindig sze­
reti azt, akit szeret s hiszi, hogy viszontszere­
tik. Persze, ebben csalódnia is kell, d? a csaló­
dások nem törik meg, folytatja, ahol kezdte.

A darab elég szellemes, de néhol ellapo­
sodik s általában nem valami remekmű, csak a 
Gótkék művészete teszi igazán érdekessé. Góth 
remekül játssza Anatol szer-pét. Folytonosan 
színpadon van s folyton érdeklődésben és de­
rültségben tartja a közönséget. Góthnénak kis 
szerep ju'ort, az utolsó felvonásban ő adja az 
Utolsó ’mádottat, de azt azután nagyszerűen 
adja. Kivülök nagy sikere volt Szentgyörgyi- 
nek egy másik liebling szerepében, mig Etsy- 
nek, Hunyadinénak és Asszonyinénak kevésbbé 
hálás szerepek jutottak. Turányi a jóbarát Max 
szerepében eléggé színtelen volt. —ö.

Igazságszolgáltatás.
§ Achim ügy a nagyváradi táblán. 

A nagyváradi táblán tegnap tárgyalták Achim 
L. .András gyilkosainak ügyét. A bókésgyulai 
törvényszék vádtanácsa tudvalevőleg fr.lfolya- 
modás folytán a nagyváradi táblához tette át 
az ügyet. A tábla a gyulai vádtanács határo­
zatát helybenhagyta s igy Zsilinszky G tbor 
továbbra is fogva marad.

NYILTTÉR.

REISZ MIKSA 
bútorgyára 

Nagyvárad, 

Rákóczi-út 14. 
szám alatt 

(„APOLLÓ” mellett).

[FOG AK.j
Ép gyökerek bennhagyásával 
müvészikivitelben szájpadlás 
nélkül is készít kitűnő hir- 

nevű

Fogmű term ében
o«Dr. Deákné
Nagyvárad, Kossuth u. 2.
Fekete Sassal szemben

IRODALOM.

Az »Eiet« 21-ik szá na a következő tar­
talommal jelent meg: Vasárnapi levél Karácson 
Imre. Ossián. Yolland Arthur dr. Rab Bálint. 
(Költ) Gróh István, Achim halála Sétáló, 
Quarnepó Est. (Kö t.) Lányi Sarolta, Seleme, 
(Regénz) Orbán Dezső. Mohammed Ben-Khur, 
Legioner. A Király dij, Föltámadás u án. (Költ) 
Juhász Gyula, K^pfaragó. Havadi Barnabás. 
Furcsa, Nagy Hajó, (Költ) Finta Sándor, Csü­
törtök ur. (Regéne.) Chasterton-Hévey. A tol­
vaj, Közigazgatási bejárás, Janeiro. Könyvek, 
Zene, Mozgóképek, Szerkesztői üzenetek. Az 
»Elet* s erkesztŐsége és kiadóhivatala Buda 
pest, VII. Damjanich-utci 50. szám alatt van. ^1

TÁVIRATOK.

Bánffy nagybeteg.
Budapest, május 22.

Hetek óta fekszik súlyos betegen báró 
Bánífy Dezső. Az állapota javult az 
utolsó napokban s már remélni lehetett, 
hogy felgyógyul. Tegnap azonban a nagy­
beteg államférfin tüdőgyulladásba esett, 
ami ismét annyira súlyossá tette az ál­
lapotát, hogy a legrosszabbtól kell tar­
tani.

Lapzártakor azt az értesítést vesszük, 
hogy ma délben a lakásán dr Jendrassik 
egyetemi tanár és dr Tihanyi Mór kon­
zíliumot tartottak és baloldali tüdőgyulla­
dást konstatáltak. Állapota a legnagyobb 
lókban aggasztó.

A véderőreform
Budapest, május 22.

(Saját tudósitónktól.) Héderváry a ka­
tonai véderőreform javaslatot ma terjeszti 
a Ház elé. A javaslat ismételten ma meg­
jelenik az osztrák lapokban is.

A bankszabadalom meghosszab­
bítása.

Bécs, május 22.

(Saját tud ) A két kormány között 
megállapodás jött létre a bankszabadalom 
meghosszabbítására vonatkozóiig. A meg­
hosszabbítás októberig szól. Az újabb 

meghosszabbításra az szolgált okul, hogy 
az .osztrák kormány nem tudott elké­
szülni a javaslatiak

Óriási katasztrófa Oroszországban
Moszkva, május 22.

(Saját tud.) Karsig mellett folyó re­
pülőversenyen ma óriási katasztrófa tör­
tént. Egy aviatikus, aki már háromszor 
repülte körül a páholyt harmadik körnél 
a közönség közé zuhant Hit ember szőr- »I Iliiig—-.. * . ...

nyet halt, 140 megsebesült.

Aohim hagyatékát meglopták.
Békéscsaba, május 22.

(Saját tudósítónktól.) Achim L. András 
hagyatékát hir szerint meglopták. A lo­
pásról tegnap szerzett tudomást a közön­
ség. A hagyaték leltározásánál kiderült, 
hogy Achimoak egy 86000 koronás köt- 
levele eltűnt több más értékpapírral 
együtt.

KÖZGAZDASÁG.

Erős dér vöt. Különösen vasárnap este 
annyira lehűlt a levegő, hogy tartani leheiett 
a fagytól. Ez ugyan nem következett be sze­
rencsére, de mégis kárt okozott a hideg. A 
mezőkön, szabad ibb helyeken hétfőn virradóra 
erős dér volt, amely a gyengébb növényzetei, 
különösen a paszulyt, tönkretette. Tegnap meg­
enyhült némileg a levegő, de azért tartani le­
het a fagytól. A gazdák szivszorongva várják, 
mit hoz Orbán napja.

Gabona üzlet.

Borgida Béla és Társa jelentése
Budapesten

A Budapesti gabonatőzsdén tegnap a kész­
áru lényegesen lanyhább, mig a határidőben a 
beérkezett fa^y kár hirekre az irányzat szilár 
d»bb volt.

Határidők záralata :
Májusi búza — — — — 12'12
Októberi búza — — — — 11'35
Októberi rozs — — — — 9.44
Októberi zab — — — — 7.71
Májusi tengeri — — — — 6.39
Júliusi tengeri — — — — 6'54
Augusztusi tengeri — — — 6 65
Augusztusi repce — — — 14'15

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi fiók­

jának távirati jelentése.

Magyar hitelrészvény — — 815 25
Osztrák hitelré^zvény — — 644.25 
Jelzálogbank — — — — 476 — 
Leszámítoló és pénzváltó — 564' — 
Osztrák áilamvasut részvény — 753 50 
Közúti vasút — — — — 734'—
Rimamurányi vasmű — — 682 — 
Városi vasút — — — — 389'—
Beocsini cement — — ■— —.—
Magyar bank és keresk. r. t. — 740 50 
Salgótarjáni kőszén — — 655'— 

........ . ............. ........ ..... ..
I A szerkesztésért felelős:

D ■ 7 (J 0 3 K I 0 8 GYULA.
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Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Köz­
ponti takarékpénztár részvénytársaság Nagyváradon.

Felhívás elővételi jog gyakorlására
A »Biharmegyei kereskedelmi ipar és termény- 

hitelbank« és a »Központi takarékpénztár rt.« egye­
sülése alkalmából a Biharmegyei bank részvényeseinek 
az igazgató,ság azt az előnyt biztosította, hogy az 
Egyesült intézet újonnan kibocsátandó 8000 drb 
részvényéből 1000 darabra az elővételi jog­
osak a Biharmegyei bank részvényeseinek 

tartatott fenn, inig a fenmaradt 7000 drb. uj 
kibocsátású részvényre az elővételi jog az Egyesült 
intézet összes részvényeseit illeti meg a külön fel­
hívásban részletezett módozatok szerint.

A fenti 1000 drb. részvényre a Biharmegyei 
bank részvényesei az elővételi jogot folyó hó vé­
géig gyakorolhatják olykép, hogy minden 3 darab 
Biharmegyei bank részvény után 1 drb uj kibocsátású 
Egyesült intézetbeli részvényt vehetnek át K 470 
árban, melyből K 70, — az elővételi jog gyakorlása 
alkalmából, a további K 400 ez év december 15-ig 
befizetendő.

önként értetődik, hogy ezen Sülön kedvezmény 

nem érinti a Biharmegyei bank részvényeseit, ezen 
felül megillető azt a jogát, hogy a külön felhívásban 
részletezett módozatok szerint minden 3 darab Bihar- 

I megyei bank régi részvény után 2 drb. Egyesült 
intézetbeli uj kibocsátású részvényt ugyancsak K 470 

j árban jegyezhessenek úgy, hogy végeredményben 
minden 3 drb Biharmegyei bank részvény 
után 3 drb uj kibocsátású Egyesült Bihar­
megyei Bank és Központi takarékpénztár 
részvényre gyakorolható az elővételi jog

Nagyvárad, 1911. május hó 5-én.

828 Az igazgatóság.

Jégs zckrények
nagy választékban

Fagylaltgépek
Ltr 12 3 4
Kor. 10— 12 50 14 50 “ 17 —

Vajköpiilőgépek
Ltr. 12 3
Kor 3 60 4 30 5 60

Kerti vasbutorok állandó nagy választékban.
Modern konyhaberendezések zománczos és Alumínium edényekből.

•'ma

tabsoLY és RISZTÓ különleges ségek vaskereskedásöben.
Bámulatba ejt mindenkit az „ILLATSZER KIRÁLY” árai!

Rákóczi-ut 5 szám, Veiszlovits-ház. .......  -t“:""-.--.-..: ■ .. ....... Figyeljen az árakra.
1 üveg Odol
1 > francia szájvíz
1 » száj szagtalanító
1 tubus dr Heyder fogcrétn
8 » Thymol »
1 » Stomatin »
1 » tégely Odontin fogpaszta
1 drb Odontin betét
1 üveg Picavan
1 Üveg Bay Rum
1 > Jera viollette brillantin
1 » francia brillantin
1 » folyékony brillantin
1 » valódi dió olaj
1 » » » » kivonat
1 drb bajuszkötő

74 kr.
25 »
50 >
50 .
20 >
20 >
55 .
35 »
98 »
35 »
30 »

15, 22, 35 .
50 »
15 >
75 .'

15, 20 35 »

1 üveg Kerpel kézfinomitó 38 kr.
1 tégely Margit erem 40 »
1 » Diana crém 65 »
1 drb Dianna szappan 65 »
1 dob Lickner púder 38 »
1 » amerikai porcellán púder 1 frt 20 »
1 üveg amerikai petrol 50 »
1 > Emke hajszesz hajhullás ellen 1 frt — »
1 fekete champos 12 »
1 rúd rozsa Glycerin szappan 20 »
3 drb francia ibolya szappan 50 »
1 » Kiclhauser ibolya glycerin szappan 28 »
1 » > Speick szappan 28 >
1 > Windsor szappan • 38 >
1 tubus kaloderma 28 »
1 » Beloderma kézfinomitó
1 üvegtégely tejcrém 20 » 805

1 csomag eredeti Gillette kés
1 Gillette utánzatu borotva készülök

1 frt 35 kr
1 > 50 .

1 valódi serte hajkefe 70 »
1 dublé bajuszkefe 20 >
1 valódi serte ruhakefe 45 .
1 körömkefe 05 »
1 súrolókefe óriási 20 »
1 súrolókefe kisehb 10 »
12 drb Royal angol tipö crém 96 .
1 drb cipőcrém-kefe kenőkefével 70 »
1 » cipőfényesilő flanel 20 »
1 » Jurigatem Zománc 30 >
1 mtr vörös gumicső 60 >
Egynegyed Ko Brunz watta 35 .

Gummi ág'lepedő 6 féle minőség ig -n o'csőn, mindennemű betegápolás! cikk legolcsóbban, minden más itt fel nem sorolt 
pipere és háztartási cikkek legnagyobb választékban, igen olcsón! Saját zsebének ellensége, ha személyesen meg nem győződik az árakról-

••• ..... .. ........ . Nincs vásárlási kényszer ! Illatszerek kimérve a legmodernebb Odeurökben !

M EGN Y11 T a PÜSPÖKFÜRDÖ! 
Magyar-Pécskai Dankó Boldizsár Kálmán kitűnő zenekara 
közreműködésével május hó 1-én a nagyközönség számára.

A fürdő hires gyógyvize a legkülönbözőbb betegségben bámulatos gyógyu­
lást idéz elő Vonatközlekedés naponta ötször, a nagyváradi állomásról. A vendéglő­
ben kitűnő konyha és pince. — A szállodában teljes kényelem. Mérsékelt árak. — 
A fürdőben újonnan berendezett nagyszabású uszoda — Fürdővonatok a mai 
naptól kezdve közlekednek. Minél számosabb látogatást kér

Kernáts János, fürdőbérlö.
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C-------------- -=
AZ IGAZ,
hogy sehol sem lehet oly kelle-
— meóen szórakozni, mint —

Kecskeméthy István

„NEMZETI“ vendéglőjében.I
Kitűnő magyar konyha. A legjobb 
fajborok. Abonánsok polgári árban 
megegyezés szerint szolgáltatnak ki.
— Minden este fényes müsoru —

mozgófénykép előadás.
— Belépti díj nincs. . —

A vidékiek találkozóhelye.
Szállodámban szobák 1 korona
— 60 fillértől kaphatók. — 
Számos látogatást kér tisztelettel

Kecskeméthy István
szálloda, vendéglő és kávéház bérlője.

s?ZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZZ* I
Meghívó.

A Szent László nyomda részvénytár­
saság 1911. évi junius hó 7-én, szerdán 
délután hat órakor, a nagyváradi Kath. Kör 
könyvtárhelyiségében tartja

évi rendes közgyűlését, 
melyre a t. részvényeseket meghívja az igaz­
gatóság.

A gyűlés tárgyai :
1. Az 1910. évi zárszámadás.
2. Az igazgatóság jelentése az 1910. üzletévró'l.
3. A felügyelő-bizottság jelentése a mérleg vizs­

gálatáról.
4. Öt igazgató választása három évre.
5. Három felügyelő és egy póttag választása

három évre. 349

Mn0yvs*rúd vár<»»
V I L L A M O S M Ü v E 

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vártér 1.
Rakiáwn taitjuk a javított dr. Just-féie 

Wolfram lámpát
B t ívnek áramfogyasztása az izzólámpával szem­
lén »& százalék meglfidkaritAfet mutat fői. 4<i 
gyertyás Wolfram lámpa darab fa 3.60 kor. 
100 gyertyásé 5 kor. HO fill.

Sima izzólámpa db ja 72 fillér, 
tehát 5 százalék kartell áron alul.

M nde memü izzólámpa különleyetoiéyek, fény- 
k é p é s z-i á na p á k ugyancsak legolcsóbb 

áron kaphatók.

villamos világítás
*“* • ... mar. — -w.

Telefon szám 514
81

Főszerelő telefonja 55, sz
Egész éjjel ügyeletes szolgalat

Tölgy és bükkfa
Parkéták

a legkiválóbb minőségben 
lerakással, vagy anélkül

az egyesült parkétgyárak 
részvénytársaság képviseleté­
ben legelőnyösebben beszerezhetők :

WEISZ LAJOS
keresk. és műszaki iroda

Szacsvay-utca 81.
Telefon 323.

Uj ! Alapittatott 1890. Uj !

Uj találmány!
NadrágíAzö I

Valódi eredeti modellek és halcsont- 
nélküli nyári fűző kizárólagosén

ROSENZWEIG ROZA
mellfííző szalonjában kapható az uj gyár­

helyiségében, Szalárdl-utca 9. szám.
Pannonia és Emke között

/zZo Telefon 632. .
to" s bért.

Uj ♦ uj!

C a f 1l a r o k,
*•. n irw.mb WK-r,w vkm.

í r l á m p á 2 
állandów nagy választékban kapha­
tók s a villamos telepen külön « 
célra épített nagy 

csillár-raktárunkat ‘r* 
megtekintésre ajánljuk.

Ugyanott állandóan raktároo tartunk 
villamos mólónkat 

lóerőtől 12 lóerőid minién nagyságba»

Elvállal / a,2
és erőátviteli berendezések felszerelését, bőv.. ét, átalakítá­
sát, javítását, ivlámpák kezelését, hozzávaló szénpálcák szál­
lítását, berakását és minden e szakmába vágó munkálatokat 
a legolcsóbb árak mellett.

Költeégveténak irigyoa

Bumbera István
------ papi- és polgári szabó EEE 
NAGYVÁRAI), BÉMER-TÉR.

Úgy a helybeli mint 
a megyei fötiszte- 
lendö papság szál­
lt litója. ■
Helybeli és vidéki Telefon szám 869.

Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és Köz­
ponti takarékpéndár részvénytársaság Nagyvárad.

Felhívás elővételi jog gyakorlásra.
Folyó év május hó 4-én megtartott közgyűlésen 

hozott határozattal a Biharmegyei kereskedelmi, ipar 
és terniényhitelbank és a Központi takarékpénztár rt. 
»Egyesült Biharmegyei kereskedelmi bank és Köz­
ponti takarékpénztár rt < cég alatt fuzionált; ugyan­
ezen közgyűlés 8000 drb 400 korona n. é. uj rész­
vény kibocsátásával intézetünk alaptőkéjének 5.600,000 
koronáról

Nyolc millió nyolcszázezer koronára
leendő felemelését

határozta el.
Ezen 8000 drb uj részvényből 1000 drb a Bi­

harmegyei kereskedelmi, ipar és terményhitelbank rész­
vényesei részére 470 korona árban fix átengedtetett, 
mig a többi 7000 drb részvény átvételére az Egye­
sült Biharmegyei kereskedelmi bank és Központi taka­
rékpénztár r. t. részvényeseinek biztosíttatott az elő­
vételi jog, minden 2 drb Egyesült Biharmegyei keres­
kedelmi bank és Központi takarékpénztár r. t. rész­
vény utón egy drb uj részvényre a közgyűlés által 
megállapított 470 korona árban.

Ezen közgyűlési határozat folytán felhívjuk t. 
részvényeseinket, hogy az uj vészvényekre elővételi 
jogukat bezárólag folyó év május hó 
31 ig gyakorolják. Minthogy pedig a Bihar­
megyei kereskedelmi, ipar és terményhitelbank és a 
Központi takarékpénztár r t. részvényeinek kicserélése 
csak később fog megtörténni, igy az elővételi jog gya­
korlására vonatkozó lebélyegzés végett a régi Bihar­
megyei kereskedelmi, ipar és terményhitelbank, illetve 
a régi Központi takarékpénztár r. t. részvényei mu- 
tatandók be. így minden 3 drb bankrészvény után 
(4 Egyesültnek felelvén meg) 2 drb uj részvényre és 
2 drb Központi takarékpénztár részvény utón egy uj 
részvényre van elővételi jog fentartva.

Az elővételi jog gyakorlása intézetünk Béraer- 
téri, avagy Nagy teleki-utcai pénztóránál teljesíthető. 
Az elővételi jog folyó hó 31-én megszűnik.

A befizetések 1911. december 15-ig tetszés 
szerint' részletekben teljesíthetők, azonban az elővételi 
jog gyakorlásakor részvényenként 70 korona fizetendő.

Az uj részvények 1912. évtől kezdve részesülnek 
az üzleti haszonban, mig a folyó évre a befizetések 
utón 5 százalék kamatot téritünk meg.

A közgyűlés által meghatározott 470 korona 
vételárból 400 korona az alaptőkét illeti, mig a 70 

I koronából a költségek levonatnak és a maradvány a 
| rendes tartalékalaphoz csatoltatik.

A 470 korona vételárban benfoglaltatik a kiál­
lítási dij és béiyegilleték is.

A befizetésekről ideiglenes igazolványok adatnak 
ki, amelyek ellenében — az igazgatóság által meg­
állapítandó időben az eredeti részvények ki fognak 
szolgáltatni.

Az uj részvények befizetésére vonatkozólag ér­
vényben maradnak alapszabályaink 10. §-ának a. 
késedelmes befizetésére vonatkozó intézkedései.

Nagyvárad, 1911. május hó 5-én. i
Egyesült Biharmegyei Kereskedelmi Bank és 

' 327 Központi Tkptr R.-t Igazgatósága.
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Dajkovits E.
f é n y i r o d ä J « b is I!

Saw palota

esküvői felvételek a leg­
díszesebb elrendezésben,

villany felvételei speciálitása 
utólérhetetlen.

TATRAY és TSA RT.
Vas öntöde és gépgyár. Nagyvárad, Össi-tár.

“■ Elvállal t Épület és mtilakatos 
munkákat, vízvezeték és csator­
názási munkákat, gyárak teljes 

■berendezését, közlőmüveket.

Gyárt: gazdasági gépeket és 
ekéket, magánjárókat és cement­

ipari gépeket.

Btoánnegye legnagyobb gépjavító 
műhelye.

Műszaki gépészmérnöki iroda.

Telefon : 629. sz. Telefon: 629. sz.

PÁL SÁNDOR
műbútorasztalos

Nagyvárad, Uri-ufcza 49. szám. 
Elvállal minden szakmájába vágó 
munkát, u. m.: matt és fényezett 
szobaberendezések, konyhabútorok 

készítését és portái munkákat.

Jó és Ízléses műnkéért jótállók.
Telefon: 629. sz. Telefon: 629. sz.

192

Na cpárad véres tanácsinak árverési küldöttségétől t 
7437—1911. szám.

Árlejtési hirdetmény.
A város tanácsától 7437—911. sz. a nyert 

megbízás folytán a Nagyvárad város tulajdonát 
képező „Vilmos főherceg laktanya“ kibővítési 
munkálatainak vállalatba adása céljából folyó 
év junius hó 10. napján d. e. 10 órakor a 
városháza bizottsági termében nyilvános árlejtést 
fogok tartani.

A vállalatba adandó munkálatok a követ­
kezők :

1. Uj egy emeletes melléképület építése,
2. törzsistálló építése,
3. uj gyanús beteg ló- és pótló istálló 

építése,
4. löveg és szekérszin,
5. A felszerelési raktár kibővítése,
6. Nehéz beteg ló istálló kibővítése,
7. Uj lőfelszerelési raktár építése,
8. jármű szin-épület kibővítése,
9. Uj löveg és szekérszin építése,
10. A tiszti laképület átalakítása,
11. A legénységi két épület padlásában levő 

alosztály raktárak átalakítása.
12. Udvari csatornázás,
13. Különféle munkák: hamu- és trágya­

tartók, szivattyús kutak, téglafal kerítés, köröskő, 
csepegő járdák, kavicsolások stb.

Bánatpénzül 250.000 koronáig ez ajánlati 
összeg 5 százaléka ezen felüli összeg után 2 
százaléka teendő le a város házipénztárába.

A bánatpénz készpénzben, vagy óvadék­
képes értékpapírokban tehető le.

A bánatpénzt az ajánlathoz csatolni nem 
szabad, hánem a bánatpénz letételét igazoló 
nyugta, vagy annak közjegyzőileg hitelesített 
másolatai csatolandó az ajánlathoz.

Ajánlatok csak Írásban alulírott küldöttség! 
elnök kezéhez 1911 évi junius hő 10. napjá­
nak d. e. 10 órájáig adhatók be. Az ajánlatok 
a nyilvános árlejtésben fognak felbontatni.

Az ajánlatok 1 koronás bélyeggel látandók 
el és csak a szabályszerűen kiállított és pecsét­
tel lezárt, sértetlen borítékban elhelyezett és 
közvetlenül vagy posta utján beadott ajánlatok 
fognak tárgyalás alá vétetni.

Ajánlat csakis egységárak megjelölése mel­
lett tehető, ebből a célból a város ártételekkel 
ki nem töltött költségvetéseket bocsát a pályá­
zók rendelkezésére, vagyis az ajánlattevőknek 
maguknak kell azon egységi árakat kitüntetni, 
melyek mellett a munkálatok végrehajtását 
kötelezik.

A fenti vállalatra vonatkozó általános és | 
részletes feltételek, ártételekkel ki nem töltött I 
költségvetések és tervek a városi mérnöki hi- ; 
vatalnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők 
és a feltételek és költségvetések 10 koronáért i 
megszerezhetők.

Minden ajánlattevő ajánlatában világosan

kitenni köteles, hogy jelen hirdetményt, az ár­
lejtési feltételeket ártételekkel ki nem töltött 
költségvetéseket és terveket ösmeri és azokat 
magára kötelezőknek elfogadja.

A közszállitási szabályrendeletnek a hazai 
gyártmányok és magyar honos műszaki erő 
stb. alkalmazására vonatkozó határozmányai 
minden ajánlattevőre feltétlenül kötelező.

Ajánlatot úgy az összes munkálatokra mint 
az egyes munkanemekre lehet tenni. Munka­
nemenkénti ajánlatok azonban csakis összesí­
tetten tehetők, az egyes épületekre munkanem 
szerinti ajánlatot tenni nem szabad, illetve ily 
atánlatok figyelembe nem vétetnek.

Ajánlattevőt tett ajánlata azonnal és mind­
addig kötelezi, mig az ajánlatok felett a végle­
ges döntés megtörténik ellenben Nagyvárad 
városát csakis az árlejtés eredménye felett ho­
zandó határozat jogerőre emelkedésével kötelezi.

Ama pályázók, kik ajánlatuk benyújtásakor 
a várossal még üzleti összeköttetésben nem 
állottak illetve a városi hatóság előtt még isme­
retlenek, tartoznak szállító képességüket és 
megbízhatóságukat azon keresk. és iparkamara 
bizonylatával igazolni, melyhez vállalatuk telepe 
szerint tartoznak.

A város közönsége fenntartja a jogot, hogy 
a beérkezett ajánlatok között az ajánlott árakra 
tekintet nélkül szabadon választhasson, esetleg 
újabb árlejtést tarthasson.

Nagyvárad, 1911. május hó 19.
Komlóssy József,

tanácsnok mint az árverési 
847 küldöttség elnöke.

L ELI X GYOGY l'l RDO
Téli és nyári gyógyhely Nagyvárad mellett

Európa leggazdagabb forró kénes hőforrás, \iz hőfoka 5 0 Cdsus G ógyjavallat fürdő alakjában, csúz (reuma) 
és köszvény ellen. Női betegségeknél, idült méh és petefészek gyulladások, méh-hurut, medenc b li ejtszövetlob 
és izzadmányoknál. Ivógyógymód alakját an, idült gvo-<orbántnlm <k< át, makacs székrek^d snél, máj és epehólyag 
betegségeknél, sárgaság és epeköveknél, meglepő gyógyhdás. Tükör, kad. mór, szén-av és iszap fürdők. Állandó 
iürdőorvos, állat.dó gyógytár, 350 kényelmes lakó szob>, kitti ő v ndézlők, jutányos étlap-arak, elsőrendű cigtny- 
zene, vasárnaponként katonazene, tennis-pálva, gondozott s*tau<k 200 holdas park. M<jus 1-től 16 vo at 
közlekedik napon'a. — Posta, t, virda, interuróán b l> fon — CurtaXR ÉS zenedíj OlOCS. PíOSpektUSt küld 3Z Igazgatóság. 
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Btent Lásrló-nyomda rÓMvénytáraaaág, Nagyvárad.


